ATHEMATIQUE SN5

Groupe :




1- Fonction logarithmique de base

Toute fonction logarithmique est la réciproque d'une fonction exponentielle.
Le passage de la forme logarithmique d la forme _exponentielle,
s'effectue selon I'équivalence suivante :
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Voici les restrictions -

e Surlabase:_c# 1 et c>0
* Sur la puissance : X>0

* Aucune restriction pour I'exposant (donc pour y)

Y est le logarithmique, c'est I'exposant. On peut le lire ainsi : |'exposant
qu'il faut donner a c pour obtenir x c'est Y :

Les fonctions en base 10 et en base e (base du logarithmique naturel) sont
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les plus utilisées. On peut les écrire de la fagon suivantes O
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p R 3 q %X — Y lojx
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Sur la calculatrice :

4
touche log : base 10 e /
touche In : base e

Exercice :

1-Déterminez la forme logarithmique des fonctions exponentielles suivantes :

a)y = 3* b)y=2-3* c)y+:42-3(“2)—4-+‘-/
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2- Calculez au dix millieme pres la valeur des logarithmiques suivants

a) log3 =0,477] b) n6=1,7918 ¢)logl0 =\ d) ne =1
a m]
10 = 10 e =&

3 e = b
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2- Repr'ésen‘ra’rior? fq?aphique de la fonction de base :
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y =log.x
1-Si la base ¢ > 1 : prenons différentes bases : c=2,c=eet ¢c=10
yi = log,x Y2 = logex y = logiox
, Y - 5 18
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Remarque : -ror'n tions grc'»SSc.n'l'&S (base 7” c,'}' pass®
por (o,) (a=1 et (hk)=>(0,0))
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1-Sila base O < c < 1: prenons différentes bases : ¢ = é g = f efee

- Transforme en
exponentielle :

A~ Donne des
valeurs é‘j

ﬂ' caleule X'.
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Remarque : Fonctions d€creissentes (@< basec l) , _pass-e
(a=1 et (h,k)=> (0 ¢)
de  loasymptete, x=0 (x= L\B

par (.O', l)

chuc\\-i on

Cette étude de graphique nous permet de faire trois conclusions :
Vv expesant 3

1- Le logarithme de 1 est __ Q

L-> Pu\ss an (e

Ex:
3=leal<=> 95=l

3% = 5

g=e



2- Le logarithme de la base est égala | o

Ex:( y
9,8 = Je=> 373

Si la pwissance est tjod-f-
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3- Pour inverser une base

3 ogq X%
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> x X = -log X
/ \Oj—‘- 3.
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done | x ==log X
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3- Fonction logarithmique translatée

Forme recherchée :

f()=a log b ti-kY & K

Restrictions:_ C>0 ¢ #| _a#0 b 40 et XS0

Role des parametres :

L'équation de l'asymptote est:__x = \r\

La fonction est croissantesi_c» | e+ a et b de meEmes signes

La fonction est décroissante si g<c<| et a etbh de 5'.3 nes contraired
Si b est négatif alors il y a une symétrie par rapport & _|'asymptote

Si a est négatif alors il y a une symétrie par rapport & _|axe des x

(a peut devenir positif si on inverse la base car log.x = —logix )
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Exercice: Trace le graphique de chacune des paires des fonctions
logarithmiques dans le méme plan cartésien. Si tu dois faire un graphique
précis, pour pouvoir faire une table de valeurs, tu dois passer par la fonction
exponentielle. Situ traces l'esquisse, sers-toi du réle des parametres.
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b) h(x) = 2 logs(x + 4)
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Fais I'étude compléte du graphique suivant :
f(x) = =2logs; — (x — 4)
1) Trace I'esquisse du graphique asy » x=4
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3) La variation :_creissande  x € - oo, 4]

5) Le zéro : -alos -(x-4) =0
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négative :_x el-e0,3]
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6) Le signe : posi

7) L'ordonnée l'origine (tu dois résoudre une équation logarithmique, donc a

suivre)



4-Recherche de la regle d'une fonction logarithmique sous la
forme :

Fix) = \Ojcb(X—\’\)

Cas #1 : Connaissant I'asymptote, les coordonnées de I'abscisse a I'origine
et un point.

Ex : Détermine I'équation de la fonction logarithmique suivante :

Y.
,IL. asymp‘l‘o'l’b
[ Th=0 (56,3) x=% done =2
Tt
P o
' abscisse o |°"3"')£'
0 +4 S e B s e T SRV
1 a o ¥ ® A .
‘_: f y Ko ) 'S B x f_$+ dO'\")Q.t' qu
af (_'_ + h 0)
1 b
4 4

|) Trouve b: abs. a l'ovlgiqc_,l x=4

A 4+h =4 Lo+ =4 -2
b b
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b= a
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Cas #2 : Connaissant plusieurs points
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+rouve un systeme dcc,uu'l'tons :

Point (4,0) + ys= |03cbcx-k3

o=log b (4-h)
3

3 = b(4-h)
| = b (4-h)
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Yog-h

3> Par comporaison +rouve h

b,

s
4=k

| (8-h) = 3(4-h)
;’, ;‘*:’h. a2 A h+3h
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4 incoanus a trouver (a etb) alory

Roint (9,\3: 3=|03C5(X—\\>

| = |033b(8-k)

5 = b(3-k)
3=b (3-h)
b = 3

Y s-h
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